

## «МУДРЫЕ МЫСЛИ» В ПОМОЩЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ

### Богатство

Не в деньгах счастье. *(Пословица)*

Простейший способ не нуждаться в деньгах - не получать больше, чем нужно, а проживать меньше, чем можно. *(В.С. Ключевский)*

Щедлость не нуждается в плате; она сама вознаграждает себя. *(И. Ливри)*

Тот не владеет богатством, кто позволяет богатству овладеть собой. *(Франклин)*

Это просто сумасшествие - жить в нужде, чтобы умереть богатым. *(Ювенал)*

Богатство принадлежит не тому, кто владеет им, а тому, кто получает от него удовольствие. *(Франклин)*

Не тот богат, кто много имеет, а тот, кто много дает. *(Э. Фромм)*

Жадный гость, обедая, забывает о хозяине; бессердечный меценат, рассматривая картину, забывает о художнике. *(Л. Берне)*

Люди, считающие деньги способными все сделать, сами способны все сделать за деньги. *(П. Буаст)*

Нет, и не может быть богатства праведного. *(А.П. Чехов)*

Богатству иных людей не стоит завидовать: они приобрели его такой ценой, которая нам не по карману, - они пожертвовали ради него покоем, здоровьем, честью, совестью. *(Ж. Лабрюйер)*

Иной человек, заключая все новые сделки и пряча все больше денег в сундуки, приходит, в конце концов, к мысли, что он умен и даже способен отправлять высокие должности. *(Ж. Лабрюйер)*

Жадный беден всегда. Знай цель и предел вождления. *(Ф.Петрарка)*

### Благородство, великодушие

Великодушие - это благородное усилие гордости, с помощью которого человек овладевает собой, тем самым овладевая и окружающим. *(Ф. Ларошфуко)*

Великодушное сердце - лучший вдохновитель разума. *(А. Бестужев - Марлинский)*

Великодушному весь мир родня. *(Бенгальская пословица)*

Надо подходить к человеку с оптимистической гипотезой, пусть даже с некоторым риском ошибиться. Человек от этого расцветет. *(А.С. Макаренко)*

Люди с сильным и великодушным характером не меняют своего настроения в зависимости от своего благополучия и своих несчастий ... *(Р. Декарт)*

Тот истинно благороден, кто легко прощает заблуждения людей и в то же время так боится сделать что-нибудь дурное, как будто он никогда никого не прощал. *(Плиний Младший)*

Истинно благородные люди никогда ничем не кичатся. *(Ф. Ларошфуко)*

Называй человека все время свиньей - ой и захрюкает. *(А.М. Горький)*

### Воспитание

Конечная цель всякого воспитания - воспитание самостоятельности посредством самодеятельности. *(Ф. Дистервег)*

Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель. *(Ф. Дистервег)*

Воспитателем и учителем надо родиться; им руководит природный такт. *(Ф. Дистервег)*

Парадокс воспитания состоит в том, что хорошо поддаются воспитанию как раз те, которые не нуждаются в воспитании. *(Ф. Искандер)*

Благородный человек предъявляет требования к себе, низкий человек предъявляет требования к другим. *(Конфуций)*

С кем поведешься, от того и наберешься. *(Сенека)*

В воспитании все дело в том, кто воспитатель. *(Д. Писарев)*

Признак хорошего воспитания - черта, особенно привлекательная и внушающая симпатию, заключается не в стремлении блеснуть своими достоинствами, а в умении помочь другим блеснуть, самому же держаться скромно, не задевая их гордости. *(Ж.-Ж. Руссо)*

Сущность воспитанного человека в том, что он трезво оценивает себя и никогда не пытается во что бы то ни стало привлечь к себе внимание и оказаться на первом плане. *(В.В. Бушелева)*

Воспитание представляется сложным делом только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитать своих детей или кого бы то ни было. Если же поймешь, что

воспитывать других мы можем только через себя, то упраздняется вопрос о воспитании и остается один вопрос: как надо самому жить? (*Л.Н. Толстой*)

## **Доброта**

Добродетель и порок, моральное добро и зло - во всех странах определяются тем, полезно или вредно данное явление для общества и каждого человека. (*Вольтер*)

Всякий живой человек носит в себе семь добродетелей и семь противоположных им смертных грехов: он высокомерен и робок, обжорлив и воздержан, похотлив и целомудрен, гневен и терпелив, завистлив и милосерден, скуп и щедр, ленив и прилежен. И он может извлечь из себя самого равным образом тирана и раба, преступника и святого, Каина и Авеля. (*Мигель де Унамуно*)

Я не знаю, что такое добро. То, что люди ценят во мне, и есть мои достоинства. Я не знаю, что такое зло. То, чего люди не любят во мне, - вот это и есть мои пороки. (*Старый китайский афоризм*)

Я часто думал о том, что значит «быть добрым»? Мне кажется, добрый человек - это такой человек, который обладает воображением и понимает, каково другому, умеет почувствовать, что другой чувствует. (*Я. Корчак*)

Доброта - язык, на котором немые могут говорить и который глухие могут слышать. (*К. Боуви*)

Добрый человек - не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зла. (*В. О. Ключевский*)

Храбрость для защиты отечества - добродетель, но храбрость в разбойнике - злодейство. (*А.А. Бестужев*)

Думай хорошо, и мысли созреют в добрые поступки. (*Л.Н. Толстой*)

Все добрые люди невзыскательны. (*И. Гете*)

Важны не рассуждения о доброй жизни, а добрые дела... Добро - не наука, оно - действие. (*Р. Роллан*)

Добро не лежит на дороге, его случайно не подберешь. Добру человек у человека учится. (*Ч. Айтматов*)

Один только урок нравственности годен для детства и в высшей степени важен для всякого возраста - это не делать никому зла. (*Ж.-Ж. Руссо*)

Природа вложила в человека потребность заботиться обо всех людях. (*Марк Аврелий*)

Любовь к людям - это ведь и есть те крылья, на которых человек поднимается выше всего. (*А.М. Горький*)

Естественные стремления человечества, приведенные к самому простому знаменателю, могут быть выражены в словах: «Чтобы всем было хорошо». (*Н.Л. Добролюбов*)

Как нельзя порицать за невольный проступок, так нельзя и хвалить за вынужденное благодеяние. (*Еврипид*)

Делая добро хорошему человеку, мы делаем его еще лучше, но злой от оказываемых ему благодеяний становится еще злее. (*Микеланджело*)

Доброе дело не может быть сделано из ненависти; тем более из корысти. Оно делается только из любви. (*Д. Рескин*)

Человек поднялся над миром всего живого, прежде всего, потому, что горе других стало его личным горем. (*В.А. Сухомлинский*)

Подлинная гуманность означает, прежде всего, справедливость. (*В.А. Сухомлинский*)

Только тот может горячо любить добро, кто способен от всей души, непримиримо ненавидеть зло. (*Ф. Шиллер*)

Имей сердце, имей душу, и будешь человек во всякое время. (*Д. И. Фонвизин*)

Без подлинной любви к человечеству нет подлинной любви к Родине. (*А. Франс*)

## **Пословицы и поговорки:**

Нет ничего более ценного, чем человеческая жизнь.

Дружба да братство дороже всякого богатства.

Кто слишком любит себя, того не слишком любят другие.

В миру жить - добрым быть.

Лучше не иметь сердца, чем в нем не иметь любви к народу.

Сам себя губит, но других любит.

## **Дружба**

Дружба - это школа воспитания человеческих чувств. Дружба нужна нам не для того, чтобы заполнить время, а для того, чтобы утверждать в человеке и, прежде всего, в самом себе добро. (В.А. Сухомлинский)

Умереть за друга при каких-нибудь исключительных обстоятельствах менее возвышенно, чем ежедневно и втайне жертвовать собой ради него. (Стендаль)

Трусливый друг страшнее врага, ибо врага опасешься, а на друга надеешься. (Л.Н. Толстой)

Я вступаю в дружбу лишь с очень немногими, но зато дорожу ею. (К. Маркс)

Хорошо было бы, чтобы человек осмотрел себя, сколько он стоит для друзей, и чтобы старался быть как можно дороже. (Сократ)

Себялюбие - яд для дружбы. (О. Бальзак)

Дружба возможна только между честными людьми. (Цицерон)

Упрекай друга наедине, хвали публично. (Солон)

Первое условие для сближения - искренность. (М.М. Пришвин)

Истинные друзья ничего не требуют один от другого во имя дружбы, но делают друг для друга все, что могут. (В.Г. Белинский)

Друг должен принимать на себя часть огорчений друга. (Э. Роттердамский)

Друг тот, кто всякий раз, когда ты в нем нуждаешься, об этом догадывается. (Э. Роттердамский)

Истинная дружба должна быть откровенна и свободна от притворства и поддакивания. (Цицерон)

Если кто-то один, это не значит, что тем самым он и одинок, так же, как если кто-то в толпе, это значит, что он не одинок. (Эпиктет)

Если человек не обзаводится новыми знакомыми, продвигаясь по жизненному пути, он скоро останется в одиночестве. (С. Джонсон)

## **Пословицы и поговорки:**

Не имей сто рублей, а имей сто друзей.

Один враг - много, сто друзей - мало.

Крепкую дружбу и топором не разрубишь.

Нет друга - ищи, а нашел - береги. J

Друзья познаются в беде.

Не бросай друга в несчастье.

Дружба как стекло: разобьешь - не сложишь.

Не узнавай друга в три дня, а узнавай в три года.

Над другом посмеешься - над собой поплачешь.

Сам погибай, а друга выручай.

## **Совесть**

Я считаю потерянным того человека, который потерял чувство стыда. (Сократ)

Когда один вор, пойманный Демосфеном, сказал последнему: «Я не знал, что это твое», то Демосфен возразил: «Но ты же знал, что - не твое». Демосфен)

Наряду с законами государственными есть еще законы совести, восполняющие упущения законодательства. (Г. Филдинг)

Стыд перед людьми - хорошее чувство, но лучше всего стыд перед самим собой. (Л.Н. Толстой)

Доброму человеку бывает стыдно даже перед собакой. (А.П. Чехов)

Голос внутренней совести не есть абстракция, а святейший дар, без которого невозможны жизнь и деятельность человека. (А.Д. Зурбашивили)

## Равнодушие

Нравственное уродство - равнодушие к плохим поступкам и словам. *(Геофаст)*

Равнодушие - тяжкая болезнь души. *(А. Токвиль)* Равнодушие - есть наивысшая жестокость. *(М. Уилсон)* Там, где начинается равнодушие, там недалеко гибель. *(К. Черный)*

Самый большой грех по отношению к ближнему не ненависть, а равнодушие - вот в чем существо бесчеловечности. *(Б. Шоу)*

## Талант

Талант - это развитие природных склонностей. *(О. Бальзак)*

Гений есть не что иное, как дар огромного терпения. *(Ж. Бюф-фон)*

Мало обладать выдающимися качествами, надо еще уметь ими пользоваться. *(Ларошфуко)*

Талант - это прежде всего целеустремленная воля к действию. *(Л. Леонов)*

Гений - это высшая способность концентрировать внимание на изучаемом предмете. *(И.Л. Павлов)*

Большой талант требует большого трудолюбия. *(П.И. Чайковский)*

Во всяком творении мы узнаем собственные отвергнутые мысли. *(Р. Эмерсон)*

## Общение

Человек - это узел связи... Единственная и настоящая роскошь - это роскошь человеческого общения. *(Антуан де Сент-Экзюпери)*

Если бы ты хотел этого, ты не сможешь отделить твою жизнь от человечества. Ты живешь с ним, им.и для него. Мы все сотворены для взаимодействия, как ноги, руки, глаза. *(Марк Аврелий)*

Свобода означает ответственность. Вот почему большинство людей боится свободы. *(Б. Шоу)*

Нет человека, который был бы, как остров, сам по себе; каждый человек - часть материка, часть суши; и если волной снесет в море утес, меньше станет Европа, и также, если снесет край мыса, или разрушит замок твой или друга твоего; смерть каждого человека умаляет и меня, ибо я един со всем человечеством; а потому не спрашивай никогда, по ком звонит колокол: он звонит по тебе. *(Джон Донн)*

Человек тогда человек, когда он со всеми вместе. *(Ж. Амаду)*

Создает человека природа, но развивает и образует его общество. *(В.Г. Белинский)*

Человек не может жить один. Высшее счастье и радость человеческая - общение с другими людьми. *(В.А. Сухомлинский)*

Счастье личности вне общества невозможно, как невозможна жизнь растения, выдернутого из земли и брошенного на бесплодный песок. *(Л.Н. Толстой)*

Люди вместе могут совершать то, чего не в силах сделать в одиночку: единение умов и рук, сосредоточение его сил может стать почти всемогущим. *(Д. Уэбстер)*

Общение облагораживает и возвышает; в обществе человек невольно, без всякого притворства, держит себя иначе, чем в одиночестве. *(Л. Фейербах)*

Отдельный человек слаб, как покинутый Робинзон; лишь в сообществе с другими он может сделать многое. *(А. Шопенгауэр)*

Человек, отделяющий себя от других людей, лишает себя счастья потому, что чем больше он отделяет себя, тем хуже его жизнь. *(Л.Н. Толстой)*

В каждый момент нашей жизни мы должны стараться отыскивать не то, что нас отделяет от других людей, а то, что у нас с ними общего. *(Д. Рескин)*

Человек по своей природе есть существо общественное. *(Аристотель)*

Для человека нет ничего более интересного в мире, чем люди. *(В. Гумбольдт)*

Лучший среди людей тот, кто больше приносит пользы людям. *(Д. Джамби)*

Нет для человека иного мира, как в единении со всеми людьми. *(П. Клодель)*

В каждом человеке есть что-то от всех людей. *(Г. Лихтенберг)*

Сущность человека не есть абстракт, присущий отдельному индивиду. В своей действительности она есть совокупность всех общественных отношений. *(К. Маркс)*

Быть человеком - это чувствовать свою ответственность. *(А. Сент-Экзюпери)*

Человек создан для общества. Он не способен и не имеет мужества жить один. *(У. Блэкстоун)*

Живешь, собственно, только тогда, когда пользуешься расположением других. *(И. Гете)*

Ведь не для того человек живет, чтобы есть. Он ест для того, чтобы жить. *(Диоген)*

Вещи существуют для того, чтобы служить человеку, а не порабощать его. *(В.А. Сухомлинский)*

Нет в нем (человеке) достоинства, грош ему цена, если душа его, созданная для волнений и радости, так же сыта и тупа, как тело. *(А. Блок)*

Кто слушает брюхо, тот голову теряет. *(Гамзат Цадаса)*

Человек создан не для того, чтобы есть, покупать вещи... А для чего-то более возвышенного... Он должен отдать природе долг за то, что она веками работала, сотворяла его таким, каким он стал. Человек должен постоянно думать, что он может сделать для мира, для человечества, для семьи... *(Д.С. Лихачев)*

Не людей сотворили ради тебя, а тебя создали для людей. *(Персидская мудрость)*

## **Гордость**

Гордость есть внутреннее убеждение человека в своей высокой ценности, тогда как тщеславие есть желание вызвать это убеждение в других, с тайной надеждой усвоить его впоследствии самому. *(А. Шопенгауэр)*

Гордость - благородная страсть - не слепа по отношению к собственным недостаткам. Этим отличается надменность. *(Г. Лихтенберг)*

Человек признается человеком настолько, насколько он сам себя признает человеком. Мало сознавать достоинство своей личности: надобно сверх того понимать, что с утратою его бытие становится ничтожно; надобно быть готовым испустить дух за свою истину - тогда ее уважать, в этом нет сомнения. *(А. М. Герцен)*

Скромность - это тот вид гордости, который меньше всего раздражает. *(Ренар)*

## **Патриотизм**

Живой человек носит в своем сердце, в своей крови жизнь общества: он болеет его недугами, мучается его страданиями, цветет его здоровьем, блаженствует его счастьем вне своих собственных, своих личных обстоятельств. *(В.Г. Белинский)*

Неудовлетворенность - источник не только страданий, но и прогресса в жизни отдельных людей и народов. *(Б. Ауэрбах)*

Патриотизм - это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше. Это сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней. *(А.И. Толстой)*

Патриотизм не должен ослеплять нас; любовь к отечеству есть действие ясного рассудка, а не слепая страсть. *(Н.М. Карамзин)*

Самые большие подвиги добродетели были совершены из любви к отечеству. *(Ж.-Ж. Руссо)*

Истинное мужество просвещенных народов состоит в готовности к самопожертвованию во имя родины. *(Гегель)*

Патриот тот, кто в самые трудные минуты для родины берется за самые трудные дела. *(П.А. Павленко)*

Сила патриотизма всегда пропорциональна количеству вложенного личного труда: бродягам и тунеядцам всегда бывало чуждо чувство Родины! *(Л.М. Леонов)*

Человек - это восприимчивое, чувствующее, разумное и рассудительное существо, стремящееся к самосохранению и счастью. *(П. Гольбах)*

## **Счастье**

А счастье, по-моему, просто. Бывает разного роста: От кочки и до Казбека, В зависимости от человека. *(Э. Асадов)*

Нет ничего выше и прекраснее, чем давать счастье многим людям. *(Л. Бетховен)*

Всегда наслаждаться - значит вовсе не наслаждаться. *(Ф. Вольтер)*

Ничто так не мешает счастью, как чрезмерное желание и чрезмерное усердие, направленные на их удовлетворение. *(А. Граф)*

Счастье увеличивается оттого, что им делишься с другими. *(Ж. Ламетри)*

Величайшее счастье не считать себя особенным, а быть, как все люди. *(Ш. М. Пришвин)*

Счастье заключается не во всяком удовольствии, а только в честном и благородном. *(Т. Мор)*

Человек таков, каково его представление о счастье. *(В.А. Сухомлинский)*

Счастье - как здоровье: когда его не замечаешь, значит, оно есть. *(И.С. Тургенев)*

Счастья целиком, без примеси страданий, не бывает. (*У. Шекспир*)  
Где нет стремления к счастью, там нет и стремления вообще.  
Стремление к счастью - это стремление стремлений. (*Л. Фейербах*)

## Эгоизм

Ни один человек, любящий свое горло и свой желудок, не произвел ничего истинно прекрасного. (*П. Скаррон*)

Человек, который думает только о себе и ищет во всем своей выгоды, не может быть счастливым. Хочешь жить для себя, живи для других. (*Сенека Младший*)

Индивидуализм есть подчеркнутая слабость. (*М.М. Пришвин*)

Самая почетная победа - та, которую одерживают над эгоизмом. (*П. Буаст*)

## Характер

У каждого человека три характера: тот, который ему приписывают, тот, который он сам себе приписывает, и, наконец, тот, который есть в действительности. (*В. Гюго*)

Серьезность - основа характера. (*О. Бальзак*)

Твердый характер должен сочетаться с гибкостью разума. (*Л. Вовенарг*)

Характер не рождается с человеком, а приобретает им во время воспитания, устанавливаясь окончательно в последующих тревожениях эпохи. (*Н.А. Добролюбов*)

Характер состоит в способности действовать согласно принципам. (*И. Кант*)

Характеры людей определяются и формируются их взаимоотношениями. (*А. Морюа*)

Воля - это ежеминутно одерживаемая победа над инстинктами, над впечатлениями, над препятствиями и преградами, над всяческими трудностями. (*О. Бальзак*)

Самообладание - ключ к обладанию. (*Х. Бенцель-Штернау*)

Ум освещает путь воле, а воля повелевает действиями. (*Я.-А. Каменский*)

Тот, кто хочет развить свою волю, должен научиться преодолевать препятствия. (*И.П. Павлов*)

Правильное поведение от недостатка воли страдает больше, чем от недостатка знаний. (*Г. Спенсер*)

Люди хуже, чем они хотят казаться, и лучше, чем они кажутся. (*Э. Кроткий*)

Чаще заглядывай в самого себя. (*Цицерон*)

Чтобы знать человека, нужно изучать себя; чтобы знать людей, нужно жить с ними. (*Стендаль*)

Недовольство собою есть необходимое условие разумной жизни. Только это недовольство побуждает к работе над собою. (*Л.Н. Толстой*)

Самая трудная вещь - это требование к себе. (*А. С Макаренко*)

Не беда, если человек не спорит с другими; беда, когда он перестает спорить с самим собой. (*Сократ*)

В дурно воспитанном человеке смелость приобретает вид грубости; ученость становится в нем педантизмом; остроумие - шутовством, простота - неотесанностью, добродушие - льстивостью. (*Д. Локк*)

Поставь над собой сто учителей - они окажутся бессильными, если ты не можешь сам заставлять себя, сам требовать от себя. (*В.А. Сухомлинский*)

Большая воля - это умение не только пожелать и добиваться, но и умение заставить себя и отказаться от чего-то, когда это нужно. Воля - не просто желание и его удовлетворение, а это и желание и остановка, и желание и отказ. (*А. С. Макаренко*)

Кто медлит упорядочить свою жизнь, подобен тому простаку, который дожидается у реки, когда она пронесет все свои воды. (*Гораций*)

Нет большей победы, чем победа над собой. (*А.М. Горький*)

В человеке при появлении его на свет нет ни положительного зла, ни положительного добра, а есть только возможность и способность к тому и другому, развиваемые в нем в зависимости от среды, в которой он живет, и воспитания, которое получает в семье и обществе. (*Р. Оуэн*)

Нет ничего опаснее в обществе, чем человек без характера. (*Ж. Даламбер*)

Человек без воли - игрушка в руках всякого проходимца. (*Н.К. Крупская*)

Нет ничего бесцветнее, чем характер бесхарактерного человека. (*Ж. Лабрюйер*)

Наихудшее состояние человека - это когда он перестает сознавать и владеть собой. (М. Монтень)

Человек без принципов и воли похож на корабль, у которого нет руля и компаса, он меняет свое направление с каждой переменной ветра. (С. Смайлс)

Правильное поведение от недостатка воли страдает больше, чем от недостатка знаний. (Г. Спенсер)

Там, где нет воли, нет и пути. (Б. Шоу)

Малодушие - удел ничтожных. Тот, чье сердце твердо, чьи поступки соотносятся с его совестью, тот будет отстаивать свои принципы до конца своей жизни. (Т. Пейн)

Корыстолюбие отнимает у людей самые заветные чувства - любовь к отечеству, любовь семейную, любовь к добродетели и чистоте. (В.А. Сухомлинский)

## Человек

Человек - существо социальное... А раз он - существо социальное, то, стало быть, только в обществе он может развить свою природу. (Аристотель)

Человек живет и телесной, и духовной жизнью. И есть закон телесной и закон духовной жизни. Закон телесной жизни - труд. Закон духовной жизни - любовь. Если человек нарушил закон телесной жизни - закон труда, он неизбежно нарушит и духовный - закон любви. (Л.Н. Толстой)

Человеком быть трудно. Стать человеком - большая работа... (Э. Межелайтис)

Гений - это на один процент вдохновение, а на девяносто девять процентов потение. (Т. Эдисон)

Что человек, когда он занят только сном и едой? Животное, не больше. (У. Шекспир)

Хорошо быть ученым, поэтом, воином, законодателем..., но худо не быть при этом Человеком. (В.Г. Белинский)

Когда природа лишила человека его способности ходить на четвереньках, она дала ему в виде посоха - идеал! И с той поры он бессознательно стремится к лучшему. (А.М. Горький)

Человек - свой собственный Прометей. (Ж. Мишле)

Если человек зависит от природы, то и она от него зависит: она его сделала - он ее переделывает. (А. Фрэнс)

Люди не рождаются, а становятся теми, кто они есть. (К. Гельвеций)

В любом человеке есть все человеческое: самое лучшее и самое худшее. (Л. Лавель)

В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли. (А.П. Чехов)

Люди не ангелы, сотканные из одного света, но и не скоты, которых следует гнать в стойло. (В.Т. Короленко)

Человек - это восприимчивое, чувствующее, разумное и рассудительное существо, стремящееся к самосохранению и счастью. (П. Гольбах)

Человек - единственное животное, которое краснеет. Или имеет в этом необходимость. (Б. Шоу)

У каждого человека, как у Луны, есть темная сторона, которую он никому не показывает. (М. Твен)

Ни один человек не любит жизнь так, как тот, кто становится старым. (Софокл)

Движение - кладовая жизни. (Плутарх)

Хорошими люди становятся больше от упражнения, чем от природы. (Демокрит)

Статую красит вид, а человека - деяния его. (Пифагор)

Хорошее начало - половина дела. (Платон)

У кого характер упорядочен, у тех и жизнь благоустроена. (Демокрит)

В опьянении всякий - невольник гнева и беглец ума. (Софокл)

Любовь может изменить человека до неузнаваемости. (Теренций)

Ни насыщение, ни голод и ничто другое не хорошо, если переступить меру природы. (Гиппократ)

Cogito ergo sum - Мыслю, следовательно, существую (Декарт)

Человек - служитель и истолкователь природы. (Бэкон)

Каждый человек стоит ровно столько, во сколько сам себя оценивает. (Ф. Рабле)

Прекрасное - манифестация сокровенных сил природы. (И. Гете)

Все здоровые люди любят жизнь. (Г. Гейне)

Невоздержание превращает в смертный яд пищу, назначенную для сохранения жизни. (Ж.

Лабрюйер)

Иной сходит в могилу ста лет, а иной умер едва родившись. (Ж.-Ж. Руссо)

Человек есть не что иное, как ряд его поступков. (Г. Гегель)

Недалекие люди верят в удачу, сильные люди - в причину и следствие. (Р. Эмерсон)

Действия людей - лучшие переводчики их мыслей. (Д. Локк)

Никакой человек в мире не рождается готовым, то есть вполне сформировавшимся, но всякая его жизнь есть не что иное, как непрерывно движущееся развитие, беспрестанное формирование.

(В.Г. Белинский)

Только тогда станешь человеком, когда научишься видеть человека в другом. (Д.Н. Радищев)

Кто не изучил человека в самом себе, никогда не достигнет знания людей. (Н.Г. Чернышевский)

Жить - значит чувствовать и мыслить, страдать и блаженствовать, всякая другая жизнь - смерть. (В.Г. Белинский)

Убеждения внушаются теорией, поведение формируется примером. (А.И. Герцен)

Всего несноснее - жить в свете бесполезно. (Н.И. Карамзин)

Человек подобен дроби, числитель есть то, что он есть, а знаменатель то, что он о себе думает. Чем больше знаменатель, тем меньше дробь. (Л.Н. Толстой)

Человеку нужна не хорошо наполненная, а хорошо устроенная голова. (М. Монтень)

Одному только разуму, как мудрому попечителю, должно вверять всю жизнь. (Пифагор)

Полно презирать тело! Полно шутить с ним! Оно мозолью придавит ваш бодрый ум и на смех гордому вашему духу докажет его зависимость от узкого сапога. (А.И. Герцен)

Железо ржавеет, не находя себе применения; стоячая вода гниет или на холоде замерзает, а ум человека, не находя себе применения, чахнет. (Леонардо да Винчи)

У сердца есть свой разум, о котором наш разум ничего не знает. (Б. Паскаль)

Богатство и нужда делают человеческое сердце одинаково черствым. (Паркер)

Больше всех неподвластно нам наше сердце, и мы не только не можем командовать им, но и вынуждены ему подчиняться. (Ж.-Ж. Руссо)

Не все золото, что блестит. (Пословица)

Встречают по одежке, провожают по уму. (Пословица)

Лицо - зеркало мыслей. (Пословица)

Что в сердце варится, на лице не утаится. (Пословица)

Чувства

Человек должен быть всегда радостным. Если радость кончается, ищи в чем ошибся. (Л.Н. Толстой)

Люди держатся бодро до тех пор, пока они веселы. (Д. Леббок)

Веселые люди быстрее выздоравливают и дольше живут. (А. Паре)

Веселое расположение духа заменяет отдых. (С. Смайлс) Радость духа есть признак его силы. (Р. Эмерсон)

Из всех телесных движений - смех есть самое здоровое; он благоприятствует пищеварению, кровообращению и ободряет жизненную силу во всех органах. (К. Гуффеланд)

Веселому весь мир веселым зрится. (И. Гете)

Оптимизм - вот роскошь великих людей. (Л. Арагон)

Пессимизм - это настроение, оптимизм - воля. (Ален)

Тоска? Это боль, которая не имеет определенного места. (Ю. Бондарев)

Скука - наш самый большой враг. (Ф. Вольтер)

Печальна судьба человека, который смотрит на жизнь с высоты своих несчастий. (С.П. Голубое)

Уныние - это нравственная смерть. (Ларошфуко)

Для человека нет ничего хуже печали. (Менандр)

Склонность к радости и к надежде - истинное счастье; склонность к опасению и меланхолии - настоящее несчастье. (Д. Юм)

Печаль, тоска, сожаление, отчаяние - это невзгоды преходящие, не укореняющиеся в душе; и опыт нас учит, как обманчиво горькое чувство, под влиянием которого мы думаем, что наши беды вечны. (Ж.-Ж. Руссо)

Память очень важна... Она сохраняет все, что было. Вот почему даже в детстве человек не имеет права совершать несправедливых поступков. *(А. Блок)*

Никакой человек в мире не рождается готовым.., но всякая его жизнь есть не что иное, как непрерывно движущееся развитие, беспрестанное формирование. *(В.Г. Белинский)*

Голод есть голод, однако голод, который утоляется вареным мясом, поедаемым с помощью ножа и вилки, это иной голод, чем тот, при котором поглощают сырое мясо с помощью рук, ногтей и зубов. *(К. Маркс)*

Только через осуществление великих целей человек обнаруживает в себе великий характер, делающий его маяком для других. *(Гегель)*

... что человек делает, таков он и есть. *(Гегель)*

- Кого можно считать умным? - Того, кто стремится лишь к достижимой цели. *(Абуль-Фарадж)*

В человеческих делах... главное внимание должно быть обращено на мотивы. *(И. Гете)*

Убеждение должно быть дорого потому только, что оно истинно, а совсем не потому, что наше. *(В.Г. Белинский)*

Без пользы жить - безвременная смерть. *(И. Гете)*

Нельзя уподобляться бездумному флюгеру, который поворачивается при малейшем ветерке. *(Д. Лондон)*

Рассмотрено на заседании ПЦК 20.12.2017г